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Конституційне та муніципальне право
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ПРИНЦИПИ ГРОМАДЯНСТВА: УМОВА СТАБІЛЬНОГО ІСНУВАННЯ ДЕРЖАВИ

У статті представлено теоретичний підхід до аналізу напрацювань у сфері принципів 
громадянства. Предметна увага приділяється інтерпретації теоретичних напрацювань 
вчених щодо принципів громадянства, їх змісту, функціональної спрямованості, виявлення 
особливостей на нинішньому складному етапі демократичної трансформації держави. 
Окреслюється характерологічна сутність принципів громадянства як умови стабільності 
держави. 
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Кинаш Н. Б. Принципы гражданства: условие стабильного существования 
государства.

В статье представлен теоретический подход к анализу наработок в сфере принципов 
гражданства. Предметное внимание уделяется интерпретации теоретических наработок 
учёных о принципах гражданства, их содержания, функциональной направленности, 
выявления особенностей на нынешнем сложном этапе демократической трансформации 
государства. Определяется характерологическая сущность принципов гражданства как 
условия стабильности государства.
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Kinash N. В. Principles of citizenship: a condition for the stable existence of the state.
The article presents a theoretical approach to the analysis of developments in the  ield of the 

principles of citizenship. Particular attention is paid to the interpretation of theoretical developments 
of scientists regarding the principles of citizenship, their content, functional orientation, the 
identi ication of features at the current dif icult stage of democratic transformation of the state. The 
characterological essence of the principles of citizenship is de ined as the conditions for the stability of 
the state.

Keywords: principles of citizenship, principles of law, institute of citizenship.

Актуальність дослідження. Глобалізаційні виклики, зокрема динамічний інтеграційний 
процес України в євроатлантичні та європейські структури, а також внутрішні проблеми 
обумовлюють масову міграцію українців. З іншого боку, вони породжують нагальні питання 
щодо збереження громадянства України як за кордоном, так і на тимчасово окупованих 
територіях нашої держави. 

Так, українці, які живуть за кордоном та мають громадянство інших країн, закликають 
Українську державу не позбавляти їх громадянства України й дозволити на законодавчому 
рівні множинне громадянство для тих, хто допомагає у боротьбі з російською агресією 
та сприяє покращенню іміджу України у світі. Про це під час круглого столу на тему 
«Обговорення законопроекту № 6175 про примусове позбавлення громадянства України» в 
агентстві УНІАН сказала доктор філософії (Університет Лотарингії), ініціатор і співзасновник 
мережі Global Ukrainians Віолета Москалу. «За тими даними, які ми на сьогодні маємо щодо 
українців, які отримали інше громадянство у Канаді, США, в країнах ЄС, а так само в Ізраїлі, 
це мінімум 500 тис. людей. Цим якраз можна і пояснити саме, скажімо, шок сприйняття 
того законопроекту, про який ми говоримо», – сказала вона. Також пропонується закріпити 
законодавчі принципи щодо неможливості позбавлення громадянина України громадянства 
України, рівності перед законом громадян України незалежно від підстав, порядку і моменту 
набуття ними громадянства України та збереження громадянства України незалежно від 
місця проживання громадянина України. При цьому для громадян Росії, а також громадян, 
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які підтримують розв’язану нею проти України війну, слід передбачити особливу процедуру 
розгляду клопотань щодо набуття громадянства України. Також пропонується для 
забезпечення національної безпеки розробити спеціальні процедури для оперативного 
реагування у випадку антидержавницьких або сепаратистських дій та посилити співпрацю 
з правоохоронними органами інших країн у частині запобігання корупції, відмивання коштів 
та участі у збройному конфлікті найманців [1]. 

Із 2014 року 4,7 тисячі ув’язнених українських громадян були переміщені з Криму 
на територію РФ із метою видворення їх і заборони на повернення на півострів після 
звільнення, повідомив адвокат, експерт громадської організації «Регіональний центр прав 
людини» Р. Мартиновський. Він зазначив, що всього за період з липня 2014 по травень 
2018 р. судами Криму було винесено понад 9500 рішень у справах, пов’язаних із порушенням 
міграційних правил. «Перші випадки видворення почалися в липні 2014 року. Нами 
ідентифіковано на сьогоднішній день 2425 чоловік, які були видворені з території Криму», – 
повідомив правозахисник [2].

Міністерство закордонних справ України офіційно категорично відхиляє аргументацію 
російської сторони щодо автоматичного набуття громадянами України громадянства 
Російської Федерації в порядку, визначеному так званим «Договором про прийняття в 
Російську Федерацію Республіки Крим та утворення у складі Російської Федерації нових 
суб’єктів від 21 березня 2014 року», оскільки цей документ суперечить імперативним 
нормам загального міжнародного права та відповідно до статті 53 Віденської конвенції 
про право міжнародних договорів від 1969 року є нікчемним. МЗС України наголошує, що 
дії російської сторони щодо поширення громадянства Російської Федерації на громадян 
України, які проживають на тимчасово окупованій території Автономної Республіки Крим 
та міста Севастополь, є грубим порушенням норм і принципів міжнародного гуманітарного 
права та зобов’язань Російської Федерації як держави-окупанта, які випливають зі статті 
45 Гаазької Конвенції 1907 року та статті 47 Конвенції про захист цивільного населення 
під час війни 1949 року. У цьому зв’язку Міністерство черговий раз звертає увагу російської 
сторони на Резолюцію ГА ООН A/RES/68/262 «Територіальна цілісність України» від 
27 березня 2014 року, Бакинську Декларацію та Резолюції Парламентської Асамблеї ОБСЄ 
(28 червня – 2 липня 2014 р.) і наголошує, що громадяни України, які проживають на 
тимчасово окупованій території Криму і міста Севастополь та які добровільно не подавали 
клопотання про набуття іноземного громадянства, є виключно громадянами України і 
не можуть визнаватися ні громадянами Російської Федерації, ні особами зі множинним 
громадянством [3].

Відтак, з огляду на означене, слід відзначити, що принципи громадянства є одним із 
пріоритетів конституційного розвитку для України як держави, що прагне до стабільності, 
реалізації конституційного зобов’язання утверджувати й забезпечувати права і свободи 
людини, створювати реальні умови для їх забезпечення як за кордоном, так і на тимчасово 
окупованих територіях держави, що зумовило об’єктивну потребу науково-теоретичного 
переосмислення теорії принципів громадянства наукою конституційного права. 

З цього погляду, виходячи з теми нашого аналізу, виняткового значення набуває 
концептуальна розробка нової парадигми сутності принципів громадянства та тієї ролі, яку 
вони повинні відіграти в сучасних умовах процесу забезпечення прав громадян України як за 
кордоном, так і на тимчасово окупованій території.

Цілком очевидно, що нині постає також державницька теоретико-правова проблема 
збереження громадянства України на її тимчасово окупованих територіях, що вказує на 
назрілість, необхідність і своєчасність аналізу принципів громадянства. Ця проблема є не 
тільки актуальною, її аналіз, на наш погляд, є складовою нового державного мислення. Це 
особливо акцентує увагу на потребу концептуального, заснованого на сучасній методології, 
поглибленого вивчення теорії принципів громадянства як конституційно-правового 
інституту. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій, у яких на відповідному теоретичному рівні 
започатковано вирішення обраної проблеми, зокрема такими вченими, як Бедрій Р. [4], 
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Кравченко В. [20], Лотюк О. [5], Малиновська О. [6], Мищак І. [20], Подима Я. [17], 
Рабінович П. і Венецька О. [18], Солоненко О. [7; 12], Суботенко В. [8], Суржинський М. [9; 19], 
Шемшученко Ю. [13] та ін., свідчить, що дослідження проблеми принципів громадянства 
як умови стабільності держави не є системними і поширеними, у заданій пізнавальній 
площині їм не приділялася належна увага. Окрім того, сучасні дослідження у цій сфері не 
відображають реальну правову ситуацію не тільки збереження, а й захисту громадянства 
України на тимчасово окупованих територіях.

Метою публікації є: висвітлення теоретичних підходів до визначення принципів 
громадянства з проведенням авторської інтерпретації; висловлення власного бачення 
сутності принципів громадянства як умови стабільності держави; формулювання пропозиції 
щодо подальших досліджень у цій сфері.

Виклад основного матеріалу. З огляду на сучасний стан науково-теоретичної думки 
та політико-правову ситуацію у державі є цілком природним, що принципи громадянства 
в контексті стабільності держави в умовах втрати суверенітету над частиною державної 
території в результаті агресивних дій Російської Федерації, що є порушення норм 
міжнародного права, потребують суттєвої науково-теоретичної модернізації. 

При цьому слід відзначити, що перманентний і неминучий перетин зовнішніх 
та внутрішніх інтересів суб’єктів міжнародного права у різних сферах міжнародних 
відносин є джерелом ситуативних криз, спорів і конфліктів у вигляді масових політичних і 
соціальних протестів, низки діючих, «тліючих» і «заморожених» воєнних конфліктів, що 
супроводжуються порушеннями принципів і норм міжнародного гуманітарного права, 
поширення міжнародного тероризму, а також викликаних ними та іншими чинниками 
хвиль міграції та інше є справжнім викликом для міжнародного суспільства, кризою системи 
міжнародних гуманітарних відносин і зумовлює вкрай негативні як національні, так і 
міжнародні наслідки [10, с. 346].

Із філософсько-правового виміру, як зазначає О. Грищук, проблематика принципів 
права є визначальною у юридичній науці і практиці, оскільки належить до фундаментальних, 
містить широке коло багатогранних питань, які важко охопити одним загальним підходом 
чи дефініцією. З одного боку, принципи права відображають духовні, історичні, соціальні, 
політичні, культурні та інші особливості суспільства, трансформуючи і модифікуючи їх у 
концентрованому вигляді. З іншого – через принципи права відбувається впровадження 
загальновизнаних соціальних цінностей у життя, їхня реалізація та застосування у 
правовій діяльності [11, с. 16]. Вбачається, що принципи права мають дуалістичний аспект 
та характеризуються, по-перше, станом і розвитком суспільства. По-друге, проявляють 
функціональний аспект, що в цілому вказує на наявність пізнавального моменту, зокрема й 
принципів інституту громадянства.

Підкреслюючи функціональний аспект принципів права у правозастосовній діяльності, 
О. М. Солоненко вказує, що функціями принципів права є головні напрями їх впливу на 
суспільні відносини та процес правового регулювання, які визначено призначенням 
принципів права як ціннісного і системоутворюючого елементу права. Принципи права не 
тільки беруть участь у реалізації правом регулятивної та охоронної функцій, а й здійснюють 
внутрішній (інструментальний) вплив на саме право. Функціональний аспект характеристики 
розкриває їх практичне призначення. Можна констатувати наявність у них двох функцій: 
внутрішньої і зовнішньої. Внутрішня полягає в дії на систему юридичних норм, що забезпечує 
її несуперечність і узгодженість. Усі нормативні приписи мають логічно витікати зі змісту 
принципів і точно їм відповідати. Це дає змогу здійснювати правове регулювання на єдиних 
началах і забезпечити його максимальну ефективність. Реалізовуючи внутрішню функцію, 
провідні положення обслуговують нормативний масив, а їх дія на суспільні відносини 
відбувається опосередковано – через конкретні юридичні норми [12, c. 10–15].

Відповідно до «Юридичної енциклопедії», «принципи (франц. рrincipe, від лат. 
рrincipium – начало, основа) – це основні засади, вихідні ідеї, що характеризуються 
універсальністю, загальною значущістю, вищою імперативністю і відображають суттєві 
положення теорії, вчення, науки» [13, c. 110].
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Як зауважує А. М. Колодій, принципи права покликані забезпечувати органічний 
взаємозв’язок правової системи, системи і структури права, норм права та правових 
відносин, єдність норм, інститутів і галузей права. Вони характеризують зміст і сутність 
права в концентрованому вигляді і демонструють підвалини відображення у ньому 
економічних, політичних і моральних відносин. Принципи виступають критеріями 
оцінки правомірності чи неправомірності дій соціальних суб’єктів, формують правове 
мислення і правову культуру, цементують систему й структуру права [14, с. 28–40]. З цієї 
точки зору вбачається, що принципи є спільними у системі галузі права, зокрема в галузі 
конституційного права, мають застосування як у доктринальних дослідженнях, формуючи 
правове мислення і правову культуру, так і в практичній діяльності – як критерії оцінки 
правомірності чи неправомірності дій соціальних суб’єктів, а отже, й оцінки дій держави-
агресора на тимчасово окупованій території України.

Увагу українських вчених неодноразово привертала проблематика характеристики 
видів та змісту принципів громадянства. У цьому сенсі, В. Мелащенко зазначив, що повною 
мірою неможливо розкрити поняття громадянства в науці конституційного права, якщо 
не розкрити принципи інституту громадянства України, бо принципи є тією основою, яка 
цементує, зв’язує воєдино різноманітні сторони громадянства. У своїй сукупності вони 
складають своєрідну систему, кожен з елементів якої є відображенням характеру і сутності 
громадянства [15].

На наш погляд, питання принципів інституту громадянства України є своєрідною 
інтелектуальною передумовою ефективного осмислення правових конструкцій 
«конституційно-правового інституту громадянства» та предметом зростаючої уваги з боку 
вчених. Окрім того, принципи інституту громадянства України не є статичною категорією, а 
тому є необхідним їх дослідження та перевірка на відповідність тим фактичним відносинам, 
що складаються у сучасному суспільстві, а також співвідношення їх із міжнародно-правовими 
стандартами. А звідси – і відповідно внесення коректив у законодавче закріплення таких 
принципів задля кращого повного функціонування конституційно-правового інституту 
громадянства в Україні.

Як співавтор одного з перших підручників «Конституційне право України», О. С. Лотюк 
вказує, що повністю розкрити поняття громадянства в науці конституційного права можна 
лише тоді, коли проаналізувати не тільки його зміст, функціональне призначення, а й 
принципи громадянства України. У своїй сукупності принципи громадянства складають 
своєрідну систему, кожен елемент якої відображає характер і сутність громадянства. 
Генезис цих принципів випливає із самої природи інституту громадянства [16, с. 243]. Отже, 
автор вважає, що принципи громадянства це системоутворююча категорія, кожен елемент 
(принцип) наділено такими якостями і властивостями, які відображають характер і сутність 
громадянства. Відтак, на наш погляд, принципи громадянства є структуроутворюючою 
частиною інституту громадянства, а сам інститут громадянства щодо його принципів має 
інтегративний характер.

Під конституційно-правовими принципами громадянства України, як зазначає Я. 
В. Подима, слід розуміти керівні засади, встановлені Конституцією України, законами, 
міжнародними договорами, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою 
України, що відображають об’єктивно існуючі закономірності розвитку суспільства, 
визначають характер, істотні риси громадянства, основу взаємозв’язків елементів його 
змісту, встановлюють і регулюють поведінку учасників правовідносин із приводу набуття, 
припинення, збереження, зміни й охорони правового зв’язку громадянства України. 
Конституційно-правовим принципам громадянства властиві ознаки принципів права; 
спеціальним принципам громадянства низка із вказаних ознак властиві менше [17, с. 2-7]. 

В основу авторського розуміння конституційно-правових принципів громадянства 
включаються як національно-правові акти, так і міжнародні, що вказує на різне джерельне 
походження, а отже, і на їх різну нормативність. Теза про встановлення та регулювання 
відповідної поведінки учасників правовідносин вказує на те, що ці принципи пов’язані 
з регулюванням відповідних конституційно-правових відносин, здійснюючи на останні 
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певний спрямовуючий вплив. При цьому, на наш погляд, включення міжнародних актів в 
інтерпретацію розуміння конституційно-правових принципів громадянства відповідає ст. 9 
Конституції України, відповідно до якої чинні міжнародні договори, згода на обов’язковість 
яких надана Верховною Радою України, є частиною національного законодавства України. 
Таким чином, принципи громадянства є об’єктом не лише національного законодавства 
окремої держави, а й об’єктом міжнародного-правового регулювання та становлять один із 
видів міжнародних стандартів.

Як стверджують П. Рабінович та О. Венецька, міжнародні стандарти прав людини – це 
закріплені у міжнародних актах і документах, текстуально уніфіковані та функціонально 
універсальні (для певних міжнародних об’єднань держав) принципи та норми, які за 
посередництвом вельми абстрактних, здебільшого оціночних, терміно-понять фіксують 
мінімально необхідний або бажаний зміст і/чи обсяг прав людини, зумовлювані досягнутим 
рівнем соціального розвитку та його динамікою, а також встановлюють позитивні обов’язки 
держав щодо їх забезпечення, охорони й захисту та передбачають за їх порушення санкції 
політико-юридичного чи політичного характеру. Ці стандарти становлять закріплені у 
міжнародних актах та інших міжнародних документах ті праволюдинні показники, до 
досягнення яких зобов’язуються або заохочуються держави [18, с. 6].

Таким чином, слід відзначити, по-перше, що міжнародні стандарти накладають на 
держави обов’язок щодо їх дотримання, а відтак зумовлюють діяльність держави щодо їх 
забезпечення, охорони й захисту. По-друге, при недотриманні чи порушенні міжнародних 
стандартів на відповідну державу накладаються певні міжнародні санкції, що в аспекті 
тимчасово окупованих територій України може стати приводом для нових санкцій проти 
держави-агресора.

Аналіз принципів громадянства дозволив М. І. Суржинському пропонувати таке їх 
наукове бачення, що будучи відображеними в законодавстві, принципи громадянства, по-
перше, самі набувають регулюючого значення, по-друге, виступають як вихідні засади 
правового регулювання всіх відносин громадянства. У зв’язку з цим першочергове значення 
принципів громадянства виявляється в тому, що вони: 1) відбивають сутність та зміст 
інституту громадянства; 2) є вихідними засадами; 3) діють безпосередньо; 4) є основою для 
практики державного будівництва у сфері громадянства; 5) у них відтворюється поведінка 
особи, обсяг її свободи; 6) є показником демократичності держави. Виходячи з цього, 
принципи громадянства можна визначити як такі його нормативні засади, за допомогою 
яких з’ясовуються сутність та зміст громадянства, діють безпосередньо та становлять 
керівні положення правового регулювання всіх відносин громадянства [19, с. 443–447]. 
Авторське уявлення про принципи громадянства охоплює різні аспекти суспільного життя, 
дійсності, має багатогранний зміст та конструктивістські властивості, є доказом, наочним 
вираженням та ознакою досягнень демократичної держави. При цьому вбачається, що 
принципи громадянства наділені нормативністю, яка сприяє їм виконувати функцію 
самостійного регулювання відповідних правових відносин як опосередковано, так і 
безпосередньо.

Досить лаконічне розуміння принципів наводять В. В. Кравченко [21, с. 122] та 
В. М. Панасюк [22, с. 137]. Автори вважають, що це ті вихідні положення, які визначають 
істотні риси відносин громадянства. Така точка зору свідчить, що принципи громадянства 
є відправними, початковими нормативними положеннями, яким притаманні певні дуже 
важливі, сутнісні властивості, які науковцями, на жаль, не наводяться.

Висновки. Підбиваючи підсумок, можна зробити такі висновки щодо характерологічної 
сутності принципів громадянства як умови стабільності держави: 

1) принципи громадянства акумулюють, узагальнюють найважливіші політичні та 
правові явища й процеси, які пов’язані з інститутом громадянства, дають йому оцінку, є 
умовою розвитку та стабільного існування демократичної держави; 

2) як і конституційно-правові норми, принципи громадянства наділені нормативністю, 
що сприяє виконанню ними функції регулювання відповідних конституційно-правових 
відносин в інституті громадянства, як опосередковано так і безпосередньо;



4/201822 Наукові записки Інституту законодавства Верховної Ради України

ПРАВО Конституційне та муніципальне право

3) із функціонального боку, принципи громадянства безпосереднім чином пов’язані з 
регулюванням відповідних конституційно-правових відносин, здійснюють спрямовуючий 
вплив на державні органи, органи державної влади, органи місцевого самоврядування, 
посадових осіб, громадян, тощо;

4) принципи громадянства мають вихідний (відправний, початковий), пріоритетний та 
універсальний характер, наділені вищим ступенем нормативного узагальнення, визначають 
зміст інституту громадянства;

5) принципи громадянства є об’єктом не лише національного законодавства окремої 
держави, а й об’єктом міжнародного-правового регулювання;

6) принципи громадянства виступають не неаргументованими конструкціями вольових 
дій, а особливою формою вираження об’єктивних закономірностей, які фіксують у своєму 
змісті необхідні й суттєві зв’язки інституту громадянства та сприяють, враховуючи їх 
міжнародно-правову складову, встановленню такого правового порядку, який найбільшою 
мірою сприяє стабільності держави на міжнародному рівні;

7) принципи громадянства мають застосування як у доктринальних дослідженнях, 
формуючи правове мислення і правову культуру, так і в практичній діяльності – як критерії 
оцінки правомірності чи неправомірності дій соціальних суб’єктів, а отже, й оцінки дій 
держави-агресора на тимчасово окупованій території України.

Перспективи подальшого дослідження проблеми вбачаються в проведенні науково-
теоретичного аналізу окремих видів принципів інституту громадянства, з умовою їх 
правової інтерпретації як чинника захисту та збереження громадянства України, у тому числі 
на тимчасово окупованій території держави.
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